
Lineárńı algebra II - 21.5. CV 12

Kvadratická forma f(x) je zobrazeńı, které lze vyjádřit polynomem druhého
stupně. Matice A je matićı kvadratické formy, pokud f(x) = xT Ax.

Bilineárńı forma f(x, y) je zobrazeńı, které lze vyjádřit polynomem druhého
stupně, ale..... Matice A je matićı bilineárńı formy, pokud f(x, y) = yT Ax.
Nelze doufat v symetrickou A.

Z matice kvadratické (bilineárńı) formy AM vzhledem k bazi M źıskáme
matici téže formy AN vzhledem k bazi N takto:

AN = [id]TNM · AM · [id]NM

. Všimni si, že při změně báze lineárńıho zobrazeńı se použ́ıva [id]−NM1 a zde
[id]TNM .

Pro každou kvadratickou formu existuje bze taková, že matice dané fotmy
má na diagonále pouze prvny 1,0,-1. Nav́ıc jejich počty počty jsou (pro jednu
formu) vždy stejné (setrvačnost). Signatura formy je (#1, # − 1, #0) =
(1, 1, 1). (# je počet)

I) Necht’

A =

 1 −2 0
2 0 −1
−2 2 0


je matice bilineárńı formy na R3 v̊uči kanonické bázi. Určete analytické
vyjádřeńı této formy i př́ıslušné kvadratické formy. Najděte symetrickou
matici, která vyjádřuje tutéž formu.

II) Necht’

A =

 1 −2 0
2 0 −1
−2 2 0


je matice bilineárńı formy v̊uči kanonické bázi. Určete analytické vyjádřeńı
této formy i př́ıslušné kvadratické formy. Najděte symetrickou matici, která
vyjádřuje tutéž formu.

Oproti předchoźımu př́ıkladu řešte nad Z2 a Z3 (č́ıslo 2 v Z2 odpov́ıdá
0).
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III) Kvadratická forma g na vektorovém prostoru R4 má vzhledem ke
kanonické bázi K analytické vyjádřeńı g(u) = 2x2 + 2xy− y2− 2yt− t2, kde
u = (x, y, z, t)T . Najděte jej́ı analytické vyjádřeńı vzhledem k bázi

X = {(1, 1, 1, 1)T , (1, 1, 1, 0)T , (1, 1, 0, 0)T , (1, 0, 0, 0)T}.
Určete g(u) pro vektor u, který má v̊uči bázi X souřadnice [u]X =

(3, 1, 0, 0)T .

IV) Určete signaturu kvadratické formy g na R3, která má pro u =
(x, y, z)T následuj́ıćı analytické vyjádřeńı a) g(u) = −2xy + 2xz + y2 − z2

b) g(u) = x2 + 6xy + 4xz + 9y2 + 12yz + 4z2
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